

投身治港 勤政為民 AO中大人

香港的文官制度，最骨幹的系統為政務官（AO）。政務官是多技能的專業管理人員，參與政策制定、資源調配，及施行重大的政策。香港推行高官問責制以前，政務官甚至是出任部門首長的主要官員。

即使今日，政務官仍然是整個政府架構的中流砥柱。中大人投身AO者大不乏人，部分已晉升至首長。今期介紹的數位校友，都出任政府要職。他們細談如何在青雲路上，憑大學的知識和經驗，加上不懈努力，在仕途上闖一番事業。

目前出任海關關長的湯顯明，在捍衛政府政策方面，可謂身經百戰，從居港權到廿三條立法，湯顯明都身處前線，為政府可說是投入不少。湯顯明盡忠職守，工作日以繼夜，如他所言：「不休少眠」，卻始終精神奕奕，遇事心平氣和，毫不浮躁。他的修身養性工夫，最為人欣賞。湯顯明訪問中暢談在大學培養的興趣，如何協助日後的事業。

剛走馬上任運輸署長的黃志光，最令人印象深刻是其耿介淡泊，且悲天憫人。黃志光寬厚待人，胸襟宏廓，多次推動不受歡迎政策，但仍堅守信念，無畏無懼，全力以赴，以社會整體利益為依歸。運輸政策雖向受爭議，相信他亦必勝任有餘。

盧古嘉利曾統籌本港的禁毒工作而名噪一時。原來本港禁毒，早已衝出國際，通過國際合作根除毒患，甚至涉及反恐和打擊洗黑錢。盧古嘉利擔任禁毒專員期間，還經歷過911事件，各國聯手力量打擊毒品和恐怖主義，聽她細說香港在國際間的努力，如何深獲各國認同，聞之亦感與有榮焉。

另一位富國際經驗的AO校友，則為駐歐洲特派代表的黃灝玄。他多次駐外，主持談判捍衛本港利益，可謂駕輕就熟；其中以太極妙喻談判，更發人深省。香港盛衰，幾乎全賴對外關係，駐外官員功不可抹。黃灝玄身處布魯塞爾，仍接受本刊訪問，在此一併致謝。

最後，目前擔任地產代理監管局行政總裁的陳佩珊，以一句「世事滄桑心事定」，總結多年政務生涯。她在中年毅然離開公務員隊伍，投入監管地產市場新崗位。她回顧當日在系內和辯論隊，受老師薰陶，與同學砥礪，奠定思想基礎。陳佩珊的心路歷程，對於有志政務者，頗具啟發，讀之趣味盎然。

